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Gedeeltelijk beschermde gebouwen van de eredienst  -  Subsidiëring van 
restauratiewerken

Overeenkomstig het decreet van 12 juli 2013 betreffende het onroerend erfgoed 
(onroerenderfgoeddecreet)  en het  besluit  van de Vlaamse regering van 16 mei 2014 
betreffende de uitvoering van het onroerenderfgoeddecreet van 12 juli 2013 
(onroerenderfgoedbesluit) kunnen erfgoedpremies toegekend worden voor het uitvoeren 
van beheersmaatregelen en werken aan beschermde gebouwen van de eredienst.

Overeenkomstig het decreet van 12 juli 2013 houdende toekenning van subsidies voor 
gebouwen van de eredienst, gebouwen voor de openbare uitoefening van de niet-
confessionele morele dienstverlening en crematoria en het besluit van de Vlaamse 
regering van 20 december 2013 betreffende de toekenning van subsidies voor gebouwen 
van de eredienst, gebouwen voor de openbare uitoefening van de niet-confessionele 
morele dienstverlening en crematoria kunnen subsidies worden toegekend voor werken 
aan niet-beschermde gebouwen van de eredienst.

Volgens de ‘Atlas van het Religieus Erfgoed’, opgesteld door het Centrum voor Religieuze 
Kunst en Cultuur (CRKC) waren  er op 1 augustus 2013 273 parochiekerken gedeeltelijk 
beschermd als monument. 

Wanneer werken aan een gedeeltelijk beschermde parochiekerk uitgevoerd worden is het 
niet altijd mogelijk die werken te beperken tot het beschermde gedeelte of het niet-
beschermde gedeelte. Bovendien biedt in een aantal gevallen de combinatie van werken 
aan het beschermde gedeelte en aan het niet-beschermde gedeelte voordelen. Dit is 
zeker het geval als gebruik moet gemaakt worden van stellages.

Het gelijktijdig een beroep doen op een erfgoedpremie voor de restauratie van het 
beschermd gedeelte en op subsidies voor werken aan het niet-beschermd gedeelte geeft 
aanleiding tot de volgende vragen:

1. Moet  voor de subsidiëring van de uitvoering van werken aan zowel het beschermde 
gedeelte als het niet-beschermde gedeelte van een gedeeltelijk beschermde 
parochiekerk  een afzonderlijk dossier ingediend worden bij het Agentschap 
Onroerend Erfgoed en het Agentschap Binnenlands Bestuur?

2. Is er bij de toekenning van de subsidie/premie overleg tussen beide agentschappen, 
zodat de toekenning van de subsidie/premie ongeveer gelijktijdig gebeurt en de 
werken samen kunnen uitgevoerd worden?



3. Voor werken aan beschermde kerken kan een erfgoedpremie van 80% toegekend 
worden. Voor werken aan niet-beschermde kerken is dat slechts 30%. 

Op welke basis wordt de subsidie/premie toegekend voor werken die zowel 
betrekking hebben op het beschermde en niet-beschermde gedeelte en die niet 
gescheiden kunnen worden? 

4. Rijzen er problemen bij de samenloop van beide procedures? 

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Geert Bourgeois (194) en Liesbeth Homans 
(413).



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 194 van 20 februari 2017
van SOFIE JOOSEN

1. Voor de subsidiëring van de uitvoering van werken aan zowel het beschermde 
gedeelte als het niet-beschermde gedeelte van een gedeeltelijk beschermde 
parochiekerk moet er inderdaad een afzonderlijk dossier worden ingediend bij het 
agentschap Binnenlands bestuur en bij het agentschap Onroerend Erfgoed. De 
aanvraag omvat meestal één uitvoeringsdossier opgesplitst in een hoofdstuk werken 
aan het beschermde deel van de kerk en een hoofdstuk werken aan het niet-
beschermde deel.

2. Er is overleg tussen beide agentschappen om de toekenning van de subsidie/premie 
gelijktijdig te laten gebeuren. Na bevestiging van het agentschap Binnenlands 
Bestuur dat de subsidie is toegekend voor het niet-beschermd gedeelte kent  het 
agentschap Onroerend Erfgoed een premie voor het beschermd gedeelte toe onder 
de voorafname van de dwingende cofinanciering. Zo kan de totaliteit van de werken 
(beschermd en niet-beschermd) gelijktijdig aanbesteed en uitgevoerd worden.

3. De werken aan het beschermde deel van de kerk zijn normaal gezien perfect te 
scheiden van de werken aan het niet-beschermde deel. Posten die betrekking 
hebben op bijvoorbeeld aannemingsmodaliteiten of bouwplaatsvoorzieningen komen 
niet in aanmerking voor subsidie of worden gesubsidieerd volgens verdeelsleutel.

4. Ik heb geen weet van problemen bij de samenloop van beide procedures. De beide 
agentschappen werken hierin goed samen.


